

Производственные типы крестьянских (фермерских) хозяйств и кооперативов

В ходе экономической реформы, перехода к рыночным производственным отношениям появились новые формы хозяйствования в агропромышленном комплексе: крестьянские (фермерские) хозяйства и производственные кооперативы.

Крестьянские (фермерские) хозяйства по своей экономической сущности отличаются от личных подсобных хозяйств. Это новая форма ведения сельскохозяйственного производства, которую можно сравнить с единоличным крестьянским хозяйством, существовавшим до коллективизации. Отличие крестьянского хозяйства от личного подсобного состоит, во-первых, в том, что первое основано на частной собственности на средства производства, второе — на личной собственности граждан на ведение подсобного хозяйства на приусадебном участке; во-вторых, ведение крестьянского хозяйства на собственном земельном участке, собственными или арендованными средствами производства составляет основу трудовой деятельности крестьянина, главный источник его материального благосостояния, полное и исключительное право на произведенную продукцию и полученный доход, в то время как личное подсобное хозяйство является производным от основной работы в общественном колхозно-совхозном производстве, а получаемая на приусадебном участке продукция и доход от ее реализации являются дополнительным источником материального благосостояния, основной же доход крестьянин получает от общественного производства в денежной или натуральной форме оплаты труда.

Опыт передовых развитых стран (Западная Европа, США, Канада, Япония) показывает, что развитие фермерских (крестьянских) хозяйств шло и идет по пути углубляющегося разделения труда в агропромышленном производстве, результатом которого являются: а) специализация фермерских хозяйств на производстве ограниченных видов продукции, приспособленном к конкретным рыночным условиям предпринимательской деятельности; б) развитая кооперация фермерских хозяйств с разнообразными фирмами (кооперативами, ассоциациями и т. п.) по переработке и реализации продукции, многостороннему агросервисному и кредитно-банковскому обслуживанию фермерского хозяйства. В условиях развитого рынка фермерские хозяйства — это да-

леко не те натуральные хозяйства, когда крестьянин обеспечивал себя всеми необходимыми продуктами питания со своего земельного участка. Здесь имеет место устойчивая тенденция перехода от многоотраслевого крестьянского хозяйства к специализированному товарному, способному выдержать конкуренцию. Фермер на своей земле производит для личного потребления только те продукты питания, которые экономически выгодно производить, и приобретает для себя те продукты, которые дешевле купить в ближайшем магазине.

Правовой основой создания и деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств в нашей стране является земельная реформа и принятый на ее основе Закон РСФСР "О крестьянском (фермерском) хозяйстве", принятый 22 ноября 1990 г.

Возникшие в Иркутской области крестьянские хозяйства можно подразделить на несколько производственных типов, которые определяют специализацию хозяйств на производстве тех или иных товарных продуктов.

Из 20 имевшихся на осень 1990 г. крестьянских хозяйств можно выделить два основных типа при нескольких разновидностях:

- 1) по производству овощей;
- 2) по производству мяса и молока.

Крестьянские хозяйства по производству овощей занимаются их выращиванием в открытом или защищенном грунте.

Примером первого является хозяйство жителя с. Александровское Баянско-Иркутского района Н. С. Бонько. Механик и экономист по образованию с семьей из 6 человек: жена, отец-пенсионер (любитель-пчеловод), дочь 20 лет, сын 16 лет, дочь 8 лет - приобрел 20 га земли, освоил 10 га под пашню, посеял 7 га пшеницы и 3 га огурцов. Выращивает рассаду в парнике, продает ее жителям. Завел 10 пчелосемей, имеет несколько голов скота (крупного рогатого, свиней, овец). Купил списанный трактор МТЗ, самосвал, тракторный прицеп, инвентарь. Главный товарный продукт - огурцы - засаливает в бочках, хранит их в роднике, продавать будет в основном весной в Иркутске, сбыт обеспечен. Ориентируясь на главный доход от реализации овощей, хозяйство обеспечивает себя необходимыми продуктами (картофель, овощи, мясо, молоко, мед), при необходимости реализует часть скота и меда, реализацией занимается сам фермер или член семьи.

Н. С. Бонько возрождает ранее имевшееся в этом селе развитое производство "родниковых" малосольных огурцов, славившихся на Иркутском базаре.

Вторым овощеводческим типом фермерских хозяйств является хозяйство Б. К. Оксененко в с. Ключи Казачинско-Ленского района, который с женой (оба бывшие научные сотрудники опорного пункта Иркутского НИИСХ в зоне БАМа) на 4 га земли, из них 2 га пашни, выращивает ранний картофель, раннюю и позднюю капусту, морковь. В напряженный период (прополка, уборка урожая) приезжает дочь с семьей помогать в работе. Для обеспечения собственных нужд хозяйство имеет корову с приплодом, свиней, гусей и кур. Фермер в ближайшей перспективе намеревается заняться инкубацией и выращиванием молодняка гусей для продажи населению. Средства производства (трактор, сельхозмашины, оборудование и т. п.) арендует у Иркутского НИИСХ с последующим выкупом.

На этом же опорном пункте стали фермерами по выращиванию овощей в теплицах Т. М. Цисарева (у нее 500 м² теплиц) и ныне пенсионер И. В. Смирнов, решивший выращивать огурцы и томаты (700 м² теплиц). Оба имеют живность для личных нужд, тепличные сооружения и инвентарь арендуют у Иркутского НИИСХ. В основной производственной деятельности они кооперируются с более крупным хозяйством Б. К. Оксененко, выращивая для него рассаду, а он оказывает им помощь техникой и т. п. Эти три крестьянских хозяйства намериваются создать небольшую ассоциацию-товарищество по взаимопомощи.

Более чем десятилетний опыт работы научно-исследовательского опорного пункта по овощеводству на севере области показывает возможность получения здесь высоких устойчивых урожаев овощей (250 ц/га картофеля, 300-500 - капусты, 200-250 - моркови и столовой свеклы, 25-30 кг/м² тепличных овощей). Рынок сбыта рядом, поскольку потребность населения в овощах удовлетворяется крайне недостаточно.

Крестьянские хозяйства по производству продуктов животноводства в основном выращивают крупный рогатый скот, некоторые - свиней. Как правило, эти хозяйства имеют спонсоров (поручителей), ими выступают местные колхозы или совхозы.

Типичным является фермерское хозяйство В. С. Ершова, бывшего механизатора совхоза "Казачинский" (с. Казачинское) Боханского района. Семья В. С. Ершова, состоящей

из 5 работников, райисполком передал по акту в бессрочное пользование 150 га земли, на ней фермер посеял 60 га пшеницы, 20 га гороховоясяной смеси на корм, 70 га под парами (сильно засоренное поле). Под поручительство совхоза "Казачинский" фермер взял в агробанке ссуду 50 тыс. р., купил у совхоза подержанные тракторы ДТ-75 и МТЗ-82, тракторную тележку, комбайн "Енисей", 6 нетелей. По договору он должен продать совхозу по закупочной цене 83 т зерна и 9 т молока. Из 6 нетелей к середине года растелились только 2, сильная засуха 1990 г. резко снизила сбор зерна и кормов. Под угрозой выполнение договора по реализации продукции, получение дохода. Пропитание семьи может быть обеспечено за счет крепкого подсобного хозяйства на приусадебном участке (огород, скот), но заработок членов семьи может упасть до самого низкого уровня (в несколько раз ниже совхозного); более того, фермер без помощи может обанкротиться. Экспертная оценка экономистов свидетельствует, что хозяйство ведется во многом на "авось", фермер еще далек от понимания рыночных отношений.

Фермер Г. А. Пиунов (с. Половинка Баяндаевского района), бывший колхозник колхоза имени Фрунзе, имеет 50 га земли, 25 коров и 40 голов молодняка, производит молоко и скот. Фермер М. И. Каймонов получил от колхоза им. 60-летия Октября Осинского района 73 га земли (63 га пашни, 10 га сенокоса), имеет 30 телок, организует хозяйство по производству молока и скота на собственных кормах. Фермер Черных А. Д. из Тулунского района на 30 га земли организует выращивание скота на своих кормах. Фермер В. Г. Смирнов из совхоза "Идеал" Аларского района на 60 га пашни откармливает 60 свиней.

Интересный опыт создания фермерских хозяйств в Зиминском районе, где много заброшенных хуторов. Горжанин В. А. Кузьмин, ранее работавший в лесной промышленности, арендовал у совхоза "Глинкинский" хутор Яхонтово, райисполком отвел ему 6 га земли, намечено значительное расширение земельного участка. В. А. Кузьмин вложил в хутор 12 тыс. р. своих средств, стал откармливать бычков, нанял троих работников, все они тоже горожане. Сдача первой партии бычков дала 16 тыс. р. прибыли. Работники в летние месяцы получают по 700 р. и более. Сейчас у Кузьмина 340 голов на откорме (совхозные и часть своих). Он заключил с районной конторой связи контракт на продажу 12 т мяса; за это получил кредит

50 тыс. р., приобрел трактор, автомобиль ЗИЛ-150, сеноуборочную технику, кормораздатчик. В основном эта техника была уже списанной, они сами ее восстановили. Дела пошли хорошо, среднесуточные приросты скота за 1990 г. составили 800 г, упитанность бычков высшая. Работники довольны, решили осесть на хуторе, строят жилье с добротными подворьями, подведено электричество.

На хуторе Личачево семья А. О. Капкова из г. Саянска получила 30 га земли. Фермер намерен здесь осесть, производить овощи, разводить скот, соорудить небольшие колтильный или колбасный, а также сыродельный цеха и даже в перспективе построить свою пекарню. Оформляет в агробанке ссуду на 100 тыс. р. В заброшенной деревне Костюшко бывший членинец А. Постников с компаньонами организовали животноводческий кооператив "Пламя": откармливают бычков, держат поросят и гусей, пока живут в вагончиках, обзавелись изношенным КамАЗом и восстановили его, намерены построить жилье и подворья. Группа саянских инженеров создала на пустующих хуторских землях ТОЗ - товарищество по совместной обработке земли "Росток", на собственных кормах будут выращивать скот, а также овощи, картофель.

Обобщение опыта становления крестьянских хозяйств свидетельствует, что многие руководители колхозов и совхозов отрицательно относятся к этому новому явлению в сельском хозяйстве области, а районные Советы народных депутатов и их исполкомы еще робко берут власть в свои руки. Нерешенной остается проблема материально-технического обеспечения крестьянских хозяйств нужной техникой, строительными материалами, транспортными средствами.

Кооперативы в агропромышленном производстве области стали создаваться в 1989 г., на осень 1990 г. их было около 50, в том числе по производству сельскохозяйственной продукции 22, по производственному обслуживанию и переработке сельхозпродукции 17, по материально-техническому снабжению 8. Кооперативы организуются как самостоятельно, так и при соответствующих агропромышленных предприятиях.

Кооперативы по производству сельхозпродукции создаются главным образом путем преобразования производственных подразделений колхозов и совхозов, ранее перешедших на внутрихозяйственный арендный подряд и изъявивших желание работать самостоятельно. Этот тип кооперативов

наибольшее распространение получил в Боянском и Иркутском районах, где по 7 таких сельхозпредприятий. Однако кооперативы имеются только в 7 сельских районах из 26. По производственной специализации они подразделяются на кооперативы:

- | | |
|---|----|
| 1) по производству молока | 3; |
| 2) по производству молока и выращиванию крупного рогатого скота | 3; |
| 3) по выращиванию и откорму крупного рогатого скота | 3; |
| 4) по откорму крупного рогатого скота и производству овощей | 2; |
| 5) по выращиванию свиней | 4; |
| из них 2 имеют колбасные цехи | |
| 6) овцеводческие | 2; |
| 7) по производству молока, откорму свиней, пчеловодству | 1; |
| 8) по производству овощей в открытом грунте | 2; |
| 9) по производству картофеля | 1; |
| 10) по пчеловодству и кролиководству | 1. |

Численный состав в этих кооперативах колеблется от 3 до 42 человек (в среднем 15). Большинство животноводческих кооперативов реализуют продукцию бывшему "своему" колхозу, совхозу по закупочным или договорным ценам, взаиморасчеты — через районные агропромбанки.

Заслуживает внимания опыт работы кооперативов по выращиванию свиней с переработкой их в колбасном цехе. Кооператив "Фермер", созданный в пригороде Иркутска в приобретенных у ОПХ "Иркутское" строениях, закупает поросят на селе у частных лиц, откармливает их на покупных кормах, перерабатывает свинину на колбасу и реализует ее, как правило, в северных районах по высоким договорным ценам. Работает безубыточно. В кооперативе работает 35 человек. Аналогичный кооператив "Арагат" работает в пригородном с. Хомутово в составе 6 человек. Торговый оборот этих кооперативов составляет 70—200 тыс. р. в год.

Кооперативы по сервисному обслуживанию заняты в большинстве производством строительных материалов и сельским строительством. Из 10 кооперативов таких 7. Они оказывают услуги по автоперевозкам, по ремонту техники и техобслуживанию, производят товары народного

погребления из древесины. В кооперативах занято от 4 до 44 человек, в среднем 19.

При мяскокомбинатах объединения "Иркутскмясагропром" работают 7 кооперативов, из них 5 по реализации мяса и технического сырья, 1 по производству шубного и кожевенного сырья, 1 по производству тары.

При предприятиях объединения "Иркутскагропромснаб" создано 8 кооперативов, из них 3 по строительству, 2 по переработке леса на стройматериалы, 1 по монтажу оборудования на животноводческих фермах, 1 по переработке металлолома, 1 по производству товаров народного потребления из дерева.

Торгово-промышленный оборот кооперативов колеблется от 100 тыс. р. до 1, 2 млн р., а строительный кооператив "Эко" выполнил в 1989 г. работ на 2655 тыс. р.

Крестьянские хозяйства и кооперативы в июне 1990 г. создали свою областную ассоциацию, которая, согласно принятому уставу, оказывает учредителям помощь в материально-техническом обеспечении и по финансово-кредитным отношениям. А фермеры Зиминского района намерены создать свою ассоциацию, которая бы помогла им в снабжении техникой и защищала их интересы в государственных органах.

А. С. Кириленко – облагропром; Г. С. Малых,
В. М. Шуньков – Иркутский НИИСХ

З о н ы п р о д о в о л ь с т в е н н о г о о б е с п е ч е н и я г о р о д о в о б л а с т и

Реализация продовольственной программы области показала, что в этом жизненно важном деле должны участвовать предприятия и организации городов и промышленных центров. Важно при этом перейти от административно регламентированного шефства к взаимовыгодным хозяйственным отношениям предприятий с подшефными колхозами и совхозами. Такие договорные отношения предусматривают оказание помощи селу по производственному и жилищно-бытовому строительству, включая возрождение деревень, взамен колхозы и совхозы продают им на приемлемых условиях мясо, молоко, овощи, картофель.

С этой целью решением облисполкома определены зоны продовольственного обеспечения городов области :